

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.
En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 12 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.
Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, el ancho de una columna: En primera plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro de altura: En primera plana, 8; en 2.ª, 5,50; en 3.ª, 4; en 4.ª, 2,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, **Luis Seco de Lucena**

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.
Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pta.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 125; en 4.ª, 60.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 125.—Al ancho de seis y siete se publicarán, 6 no, 4 juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.
De dos a seis pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 15.224

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Lunes 8 de Agosto de 1910

TALLERES: Pazo Seco de Lucena, 11.

ACADEMIA DE CRISTOBAL COLON

Preparatoria para carreras militares, Ingenieros, Correos, Telégrafos y similares. Director, D. Gabriel Iglesias García, capitán de Caballería, procedente de la Academia General Militar, auxiliado por reconocidas competencias en la enseñanza, como son D. Enrique Avilés Melgar, capitán de Infantería, procedente de la Academia General Militar, y capitán de Infantería Simancas, teniente de Infantería, ex profesor de la Academia del Arma.
Cursos presentados en la última convocatoria y cinco plazas obtenidas.
Carnado moderno.—Plidase reglamentos a la Dirección.—Horas de despacho, de una a seis de la tarde.—El curso empieza en 1.º de Septiembre.

Telegramas

Liberales y reaccionarios

Meeting tumultuoso
Dicen de Sabadell que al meeting convocado por los católicos ha asistido escasa concurrencia, figurando entre ella bastantes radicales que iban dispuestos a no tolerar demasías a los neos.
Las primeras palabras del orador Pascual censurando al Gobierno por no haber consentido la manifestación en San Sebastián, fueron acogidas con grandes protestas de los radicales.
El discurso del señor Frías atacando también la política del Gobierno, provocó otro tumulto.
Al levantarse el senador señor Soler y March produjo un alboroto ensordecedor.
El señor Vallés y Pujols pronunció un violentísimo discurso, que era coreado por los radicales burlescamente con vivas a la revolución católica.
El escándalo subió de punto, teniendo que ser suspendido el meeting.
A la salida se originó una seria colisión a palos y pedradas, produciéndose gran alarma y habiendo carreras y sustos.
Fuerzas de la Guardia civil intervinieron oportunamente, apaciguando los ánimos, que estaban excitadísimo.
De la refriega han resultado muchos contusos y un herido grave.

En San Sebastián

En el Centro Vasco
Anoche, mientras daba un concierto en el boulevard la banda de música del Ayuntamiento, en el "Centro Vasco" sociedad significadamente bizkaitarra que hallábase atestado de excursionistas bilbaínos, cantaban el himno vasco.
Numeroso gentío se situó debajo de los balcones del Centro Vasco, y cuando los alborotadores cesaron sus cánticos, comenzaron desde los balcones a lanzar gritos de ¡Viva Euzkiera libre! ¡muera España! ¡muera Canalejas!
El público contestó airado dando voces de protesta.
Entonces los bizkaitarras desafiaron desde los balcones al público, invitándole a subir; y cuando muchos paisanos se disponían a asaltar el Casino, lo impidió la oportuna llegada de dos piquetes de guardias de Seguridad, mandados por el gobernador.
El público acogió con estrepitosas vivas la presencia de la autoridad gubernativa y de los agentes de Seguridad, pidiendo un castigo enérgico para los antipatriotas.
El gobernador subió, ordenando la clausura del local y la detención de cuantos lo ocupaban, que no hicieron resistencia.
Para conducirlos a la cárcel, fué necesario aguardar largo rato, porque el público quería lyncharlos.
La muchedumbre, estacionada en los alrededores del Centro Vasco, seguía ocasionando a la fuerza pública. Muchas personas abrazaban a los guardias civiles y a la policía.
Un sujeto que iba acompañado de un sacerdote, dió un viva antipatriótico y enseguida huyó, pero la gente corrió tras él hasta alcanzarle, obligándole a vitorear a España.

A la cárcel

El juez de guardia accedió enseguida al Centro Vasco, ordenando cachear a los detenidos, recogiendo un arsenal de armas.
Seguidamente se les condujo a la cárcel, utilizando carretajes de alquiler.
Un gentío inmenso presenció el paso de los coches, dando entusiastas vivas a España.
Los policías y la Guardia civil, impidieron que el público asaltara los carruajes.
Los detenidos son ciento cincuenta. Uno de ellos llamado Corcimas, dió un ¡muera España! desde la plataforma del tranvía.
La mayoría de los detenidos, son jóvenes bilbaínos.

Del balcón a la calle

Uno de los socios del Centro Vasco, que desde el balcón profería gritos antipatrióticos, cuando vió que los guardias subían a prenderle, se arrojó a la calle, cayendo sobre el toldo de un café y resultando ileso.

Detención de Orue

Entre los detenidos, figura Orue, presidente de la Junta católica de Bilbao, que fué conducido al Gobierno civil.

Calma

A media noche renació la calma, pero los ánimos continuaban excitadísimo.

A la frontera

Se asegura, que algunos de los que firmaron los telegramas insultantes dirigidos al jefe del Gobierno, han traspasado la frontera, temiendo al procesamiento.

Garca Prieto

En el rápido llegó a San Sebastián, procedente de Bilbao, el ministro de Estado, a quien recibieron en la estación las autoridades, enterándose de las provocaciones de los bizkaitarras.

Contra la Junta

El día en San Sebastián transcurre tranquilo.
Se ha presentado una denuncia contra la Junta organizadora de la manifestación. Por consecuencia de ella se han practicado algunas detenciones.
Han declarado varios individuos de la Junta y algunos testigos presenciales de los sucesos de anoche.
Hallábase aquí todos los diputados carlistas de la región y los más significativos primates del partido, los cuales visitaron al gobernador para pedirle la libertad de los detenidos.

V.da corriente

Ha desaparecido por completo el temor de que ocurran los sucesos que eran de esperar.
La gente hace su vida ordinaria. Un gentío inmenso escucha los conciertos en el boulevard.
Los trenes vienen atestados de forasteros para presenciar la corrida.

Lo que dice el gobernador

Los diputados carlistas y los miembros de las Juntas se han reunido en el Círculo Católico.
El gobernador lamentase de la importancia que se ha concedido al incidente de anoche. Ha dicho que solo se trata de una algarada, promovida por doscientos bilbaínos, cuyas detenciones obedecieron a que algunas personas hubieron de manifestar al juez que aquellos habían preferido gritos de ¡muera España!

Entonces—agregó el gobernador—

convino el juez conigo la detención de todos los que ocupaban el Centro Vasco, deteniéndolos hasta que se esclarecieran los hechos.
De los detenidos solo resultan responsables dos ó tres. A los restantes se les libertará el lunes.
En el registro que hizo el juzgado en el Casino se incautó de tres esopetas de dos cañones, varios cargadores de pistola Browning y un machete.

El fuero de Guerra

Asegúrase, que el fuero de Guerra se propone reclamar su intervención en los procesos contra los detenidos del Centro Vasco, para aplicarles la Ley de jurisdicciones, puesto que se trata de delitos contra la Patria.

En Navarra

La prensa nea navarra comenta a su gusto el que haya sido suspendida la manifestación de San Sebastián y ataca duramente al Gobierno por interceptar el viaje de los navarros.
La Diputación de Pamplona ha telegrafado un achesion al Papa.
En el rápido marchó a San Sebastián la junta de protesta católica. Los trenes restantes salieron atestados de aficionados para asistir a la corrida.

Conflictos obreros

de toros que se celebra hoy en la capital donostiarra.
Es inexacto que hayan ocurrido desórdenes en Corella.
Supónese que esta noche se retirarán las fuerzas que habían sido concentradas en las estaciones de Tudela, Castejón, Obite, Tafalla y Alsasua.
Han producido gran indignación en Pamplona los sucesos de San Sebastián, condenándose unánimemente que se hayan dirigido insultos a España.

Madrid 7

El de Bilbao

Un meeting

Comunican de Bilbao, que en el frontón Euskalduna se ha celebrado el meeting de mineros huelguistas, para darles a conocer la fórmula que ha propuesto el señor Merino como solución del conflicto.

El local hallábase materialmente atestado.
Presidió Alejo Luengo.
Dióse lectura a la proposición que hace el señor Merino a nombre del Gobierno y con plenos poderes del mismo, ofreciendo solemnemente que en la primera sesión de Cortes se presentará un proyecto mejorando la jornada actual y regulando el trabajo de los mineros.

El auditorio acogió silencioso esta parte de la fórmula.
Continúa la lectura del documento que dice, pongan los obreros su absoluta confianza en el Gobierno para resolver el conflicto, entrando al trabajo en la seguridad de que por los medios que tiene a su alcance obtendrá de los patronos la inmediata reducción de la jornada a diez horas durante el mes de Agosto.

Grandes protestas en los mineros y voces de ¡no, no, antes morir! ¡viva la huelga!
El vocerío dura varios minutos y en vano intenta hablar el presidente que es interrumpido con gritos de ¡viva la huelga!, ¡no volveremos al trabajo!, ¡moriremos, pero no nos humillamos!

El presidente de la Federación de mineros y colectividades obreras, Manuel Delgado, logra imponer silencio, y excita a que se calmen los ánimos.
Perezgona es saludado con entusiastas aplausos. Ataca a los patronos, diciendo que son media docena de fieras acorraladas.
Elogia a los comisionados del Instituto de Reformas Sociales que han trabajado con buen deseo por convenir a los burgueses y hace extensivos los elogios a los patronos señores Echavarieta y Martínez Rivas que han procedido como dignos caballeros.

Sus últimas frases son para elogiar también al ministro de la Gobernación por sus buenos propósitos para arreglar el conflicto.
Varios huelguistas hablaron despus insistiendo en que no volverán al trabajo.
Si el Gobierno—dice—tiene medios para obligar a los patronos a rebajar inmediatamente una hora en la jornada de Agosto, aplíquelos, que no le regatearemos las alabanzas. Pero tememos que los patronos dejen en ridículo a Merino, a Canalejas y al Gobierno entero. Acaso aceptando nosotros la fórmula no abrirían las minas obligándonos a volver con las orejas gachas a nuestros domicilios.
Los oradores han hecho un llamamiento a toda España, para que se levante contra media docena de bandidos.
El presidente hizo el resumen, terminando la reunión con el mayor orden.

Declaraciones de Merino

El ministro de la Gobernación ha visitado el Ayuntamiento, donde le recibieron los concejales de las izquierdas, que le obsequiaron con un lunch.
Hallándose en esta visita, le notificaron el resultado del meeting de Euskalduna, mostrándose contrariadísimo, y diciendo "esperaba otra solución: el Gobierno resolverá inmediatamente, acabando con esta situación."
Marchó después el señor Merino a visitar la Diputación, regresando seguidamente, al hotel donde recibió a los periodistas.
Manifestó el ministro que nada puede hacer el Gobierno, pues sus esfuerzos y su buena voluntad resultan inútiles.
Creo—añadió—que la misión del Gobierno ha terminado, ante la actitud intransigente de los patronos y obreros.
Con el acuerdo de hoy, la opinión, que era favorable a los obreros, cambiará, declarándose francamente hostil a ellos y a los patronos. El Gobierno lo único que puede hacer ya, es

Marcha de Merino

Esta noche saldrá el señor Merino en automóvil para Vitoria, donde tomará el sudexpreso que le ha de conducir a Madrid, para estar a las dos de la tarde en la reunión del Consejo de ministros.

Todavía no ha perdido el señor Merino las esperanzas completamente, confiando que pueda surgir de pronto alguna solución.

Azoárate

El señor Azórate saldrá hoy para Carranza, donde permanecerá nueve días, trasladándose luego a León y Asturias.

Sigue el paro

En Gallarta se ha verificado un meeting para dar cuenta de la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación.
La reunión tuvo lugar en la plaza pública que hallábase completamente atestado.
Los oradores hicieron historia de la huelga y dieron cuenta de la fórmula, siendo desechada la proposición de volver al trabajo.
Acordóse continuar el paro.
La reunión terminó dándose vivas a la huelga.

Notas políticas

Madrid 7

Habla Canalejas

El presidente del Consejo ha permanecido toda la mañana en el ministerio de la Gobernación, acompañado de los ministros de la Guerra, Marina, Fomento e Instrucción pública y del alcalde de Madrid señor Francos Rodríguez.
Al recibir a los periodistas hizo las siguientes manifestaciones:
El gobernador civil de San Sebastián y el fiscal del Supremo me han anunciado que los detenidos en el Centro Vasco ascienden a 138, contándose entre ellos a Orue, presidente de la Junta católica de Bilbao.
Lo ocurrido es muy lamentable, pero gracias a la prudencia y al tacto con que se condujeron los civiles no revisité el conflicto las proporciones que permitía suponer dadas las provocaciones de los bizkaitarras.
Estos enronquecieron dando ¡muera! a España y a Canalejas y ¡abajo el Gobierno!
Muchos militares y paisanos que oyeron estos gritos subversivos, indignados e intentaron castigar a los antipatriotas, vitoreando a España y dando muera a los traidores.
El movimiento de los clericales es francamente sedicioso, confirmando así las investigaciones practicadas, de las cuales se deduce que tienen una organización vastísima en varias ciudades y pueblos, donde funcionan con regularidad las juntas y las delegaciones siguiendo las instrucciones que les comunican las juntas centrales.
Muchos de los manifestantes son gentes de buena fé, pero la mayoría de ellos persiguen un movimiento político. Las noticias que tengo por los telegramas que se dirigen desde la frontera a Roma lo confirman igualmente.
Me enorgullece sobremanera que los que gritan ¡muera España!, griten también ¡muera Canalejas! Lo contrario me entristecería, porque soy un adorador de mi Patria.
La mayoría de los detenidos en el Centro Vasco, son bilbaínos.
He ordenado al gobernador de Guipúzcoa, que en vista de que reina allí tranquilidad, limite las precauciones y permita la formación de trenes especiales para los aficionados turinios. Muchos franceses presenciaron la corrida en la capital donostiarra, lo cual demuestra que ha renacido la tranquilidad en los espiritus.
Los corresponsales de periódicos extranjeros se extrañan de las excesivas precauciones adoptadas, que contrastan con la tranquilidad existente, pero ignoran cuanto se estaba preparando, y que precisaba evitar a toda costa.
Me satisface mucho haber solucionado el conflicto sin represión sangrienta. Preferible es que se me juzgue duramente por mi exceso de previsión, a lamentar después los horrores de las represiones.
Ignoro que piense marcharse el Nuncio y aún dudo que sea exacto,

El niño maltratado

El forense ha reconocido al niño Carlos Meliá, negando los malos tratos que se supone ha recibido en las Escuelas Pías de San Antón.
El padre de Carlos ha declarado nuevamente insistiendo que su hijo ha sido maltratado por el fraile Francisco Castro.

General fallecido

En Vitoria ha fallecido a consecuencia de tuberculosis laringea, el teniente general don Basilio Angustín, defensor de la plaza de Mania contra los yankees.
El entierro se verificará mañana, rindiéndose al cadáver los honores de ordenanza.

Batalla de flores

Con gran brillantez se ha verificado en Valencia la batalla de flores.
El Ayuntamiento presentó treinta y siete carrozas, una de ellas monumental, ocupada por las reinas de los mercados.
Los particulares han exhibido doce carrozas engalanadas con exquisito gusto.
El paseo de la Alameda hallábase ocupado por inmenso gentío.
El derecho de flores ha sido verdaderamente extraordinario, habiendo superado a años anteriores.

Drama entre parientes

En Glizano, pueblecito de la costa de Santander, salieron a pescar juntos a las rocas Juan Salaberry y su hijo Francisco, de 26 años, los cuales vieron un tablón que flotaba sobre el agua, y arrastrado por la corriente vino hacia la costa. Los pescadores intentaron recoger el tablón, pero un hermano de Juan que iba en compañía de su hijo y su yerno, divisaron también el tablón, e igualmente quisieron apoderarse de él.
Entre ambas familias existían resentimientos, que se recrudecieron ahora con la disputa sobre la propiedad del tablón.
Estos últimos acuchillaron a Juan y a su hijo, arrojándolos al mar.
Ha aparecido el cadáver del hijo, no así el del padre, al que se cree que ataron una piedra al cuello.
Los criminales han sido encarcelados.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digerir con dificultad? ¿Tiene náuseas, gastritis, gastralgia, dispepsia, diarrea, úlcera del estómago, distensión del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Médico - Dentista

Dr. Lozada-Acero del Casino, 13

El café del Comercio

Cada vez es más numeroso y distinguido el público que llena a diario el novísimo y ya acreditado Café del Comercio, instalado en la Plaza del Ayuntamiento, ávido de saborear el aromático café Moka que allí se sirve, así como los exquisitos refrescos, licores y aperitivos y los delicados sorbetes.
Las mesas que de noche se sacan a la calle se ven muy animadas, pues así se disfruta fresco delicioso, y se oye buena música, merced a los conciertos del maestro D. Cándido Orensé, en un magnífico piano.

FARMACIA

DE LA
Viuda e Hijos del Dr. Avila

Consulta Médica todos los días de 4 a 5 y de 6 a 7 de la tarde.
Gran Vía de Colón, 31

CONSULTA MÉDICA

del Dr. Veazquez de Castro, Salvador, catedrático de Terapéuticas por oposición en la Facultad de Medicina.
Todos los días, de 12 a 2.
Los Arandales, 5.

Chocolates marca ALHAMBRA

Premiados con 42 grandes recompensas industriales.
De venta en todos los buenos establecimientos de coloniales y ultramarinos.
Cándido Sáenz López
Pescajería, 9 y 11.—Granada.

EN SAN JOSE

Preziosos muy baratos
Gran surtido para Equipo de baño, opa interior y para Equipo de Novia y de niño.
Se devuelve el importe de las compras res veces al mes a todos los compradores que la suerte determinase.
San José, Reyes Católicos, 25.

atentado contra Maura

El jefe del establecimiento se dirigió al gobernador consultándole lo que debía hacer, a lo cual contestó el señor Muñoz que cumpliera con el reglamento.
El director autorizó enseguida la comunicación, por grupos de tres durante las horas de la tarde. El gobernador envió a la cárcel fuerzas de la benemérita para reforzar la guardia exterior.
Algunos radicales que no lograron penetrar en la comunicación por haber transcurrido las horas reglamentarias, se retiraron protestando.
La nota saliente del día, añadió el señor Burell, ha sido los centenares de telegramas que está recibiendo el señor Canalejas de toda España, felicitándole por las acertadas medidas contra la manifestación de los bizkaitarras y reaccionarios vascos.

El pretendiente

Telegramas de Viena desmienten que don Jaime de Borbón se halle cerca de la frontera española, y afirman que continúa en el castillo de Frohsdorf.

Toros

Madrid 7.

Se han lidiado esta tarde tres novillos de Carvajal y tres de Quijano que han dado juego.
Flores quedó medianamente en su primero y regular en el cuarto.
Montes II y Zapatero demostraron buena voluntad y algunas condiciones pero ignoraron todavía mucho.

En San Sebastián

La plaza está llena hasta lo alto. Las cuadrillas son ovacionadas, especialmente Bombita que toreó por primera vez después de la cogida de Barcelona.
En el primero hace Ricardo una faena valentísima, haciendo un gran volapié del que muere el bicho sin puntilla. (Ovación).
En su segundo, tras una faena magistral con el trapo rojo soltó un pinchazo y una estocada delantera. (Palmas).
Gallito en el segundo muleto embarrallado cobrando una estocada atravesada. Brindó el cuarto a los merenos y después de un trasteo movido, largó dos pinchazos y una delantera.
Pepete sufrió pilgorosas coladas en el tercero, librándole con vista Bombita y terminó con una contraria.
En el último toro descargó una tormenta, diluviando fuertemente.
Pepete muleto con valentía, atizando dos pinchazos y una buena.
La lluvia ha deslucido el desfile.

En Almería

Bareas mansos. Pastoret, bien y superior, concediéndosele una oreja.
Lagartijillo III, bien y regular.

En Santander

La corrida muy animada.
Cocherito regular y mal.
Manolete pasando al primero fué volteado, resultando con una cornada de ocho centímetros en la pierna derecha. No obstante hallarse herido lo mató de un pinchazo y una buena.
Relampaguito dió una gran estocada a su primero y quedó bien en el quinto.
Cocherito despachó al último con media buena.
Un caballo derribo al picador Quijano, dándole un golpe tremendo contra el estribo, y sufriendo conmoción cerebral. Su estado es grave.
Manolete se encuentra relativamente bien, creyéndose que podrá torear el día 14 en Badajoz.

En Alicante

El ganado de Albarrán regular. Machaquito desconfiado con la muleta y bien con el estoque.
Regaterín superior.

Varias noticias

Fiestas en Antequera

Antequera 7, 2,30 t.
Acaban de recibirse noticias de la Dirección de los ferrocarriles andaluces, diciendo que, además del servicio económico ya anunciado, se establecerá también un tren especial para el día de los toros, que regresará de aquí a las diez de la noche.
El billete de ida y vuelta costará ocho pesetas en segunda y cinco en tercera.—Asociación Prensa.

Repatriados

Procedente de Melilla ha fundado en Algeciras, el transporte "Almirante Lobo", desembarcando a los batallones de Talavera y Segorbe, la sección de ametralladoras y acémilas.
Manda la fuerza el general Orozco, jefe de la brigada.
Un gentío inmenso estacionado en el muelle ovacionó a los soldados.

Burell comunicativo

El señor Burell ha comunicado a los periodistas las noticias ya conocidas de San Sebastián y Bilbao.
Dijo también el ministro de Instrucción pública que el gobernador de Barcelona había telegrafado al jefe del Gobierno que un grupo de quinientos radicales presentáronse en la cárcel a visitar a Posá, el autor del

Esperando noticias

Toda la tarde han permanecido en el ministerio de la Gobernación el señor Canalejas y los demás ministros, esperando noticias de San Sebastián y Bilbao.

Influencias extrañas

El Gobierno ha confirmado de modo indiscutible que uno de los motivos, acaso el principal, a que se atribuya la intransigencia del Vaticano en las negociaciones, era porque en Roma habíase llegado a creer que el Gobierno en cuanto a ciertos apoyos no estaba en terreno bastante firme para que se le pudieran comprometer concesiones de importancia. Creíase esto por la facilidad con que han intervenido en la protesta contra la política ministerial, determinadas personas.

Esperando noticias

Toda la tarde han permanecido en el ministerio de la Gobernación el señor Canalejas y los demás ministros, esperando noticias de San Sebastián y Bilbao.

Burell comunicativo

El señor Burell ha comunicado a los periodistas las noticias ya conocidas de San Sebastián y Bilbao.
Dijo también el ministro de Instrucción pública que el gobernador de Barcelona había telegrafado al jefe del Gobierno que un grupo de quinientos radicales presentáronse en la cárcel a visitar a Posá, el autor del

